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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. В епоху глобалізації і міжнародної 

інтеграції внаслідок об’єктивності тенденцій поглиблення конкуренції все 

більшого значення для комерціалізації успіху кожної організації набуває її 

конкурентоспроможність. Сьогодні конкурентоспроможність виступає 

універсальною вимогою, що висувається відкритою господарюючою 

системою до будь-якого національного економічного суб’єкта. Бути 

конкурентоспроможним означає забезпечувати споживчі, якісні та цінові 

характеристики товарів і послуг на світовому рівні незалежно від того, де 

вони будуть реалізовані – на внутрішньому чи зовнішньому ринку. 

Проблематика ефективного управління діяльністю вітчизняних 

підприємств вагонобудування, що функціонують як на внутрішньому, так і 

на міжнародному ринках, набуває особливої актуальності у зв’язку із 

загостренням конкуренції на світових ринках. На сьогодні, коли конкурентна 

боротьба розгортається на полі співвідношення ціни та якості продукції, а 

світовий ринок вагонобудування відкритий для відносно дешевої залізничної 

техніки з Китаю, для українських вагонобудівних підприємств важливо 

зберегти власні сегменти ринку та по можливості розширити сфери свого 

впливу. 

Вирішення цих проблем значною мірою покладено на підвищення 

конкурентоспроможності вагонобудівних підприємств України. 

У зв’язку з цим виникає об’єктивна необхідність дослідження 

теоретичних основ і методичних рекомендацій з розробки та реалізації 

заходів щодо підвищення конкурентоспроможності вагонобудівних 

підприємств України. 

Теоретичні та практичні аспекти забезпечення 

конкурентоспроможності підприємств висвітлено в працях таких вчених, як: 

Г. Л. Азоєв, І. Ансофф, Л. В. Балабанова, Л. В. Баумгартен, В. А. Вайсман, 



В. Л. Дикань, І. З. Должанський, М. Портер, Ю. Б. Рубін, І. Ю. Сіваченко, 

Л. В. Соколова, А. І. Суворов, А. Турбілін та ін. 

Вагомий внесок у розв’язання проблеми управління якістю продукції 

зробили такі закордонні вчені, як: Е. Демінг, Дж. Джуран, К. Ісікава, 

Й. Кондо,Т. Конті, Г. Тагута, А. Фейгенбаум, Д. Харрінгтон та ін. 

Теоретичні та практичні аспекти забезпечення якості на вітчизняних 

підприємствах промисловості розроблено такими науковцями, як: 

М. В. Гненний, О. Г. Дейнека, О. Д. Жаковський, А. М. Золотарьов, 

О. С. Іванілов, П. Я. Калита, В. В. Колбун, О. М. Криворучко, О. І. Момот, 

Л. О.Позднякова, В. Г. Сиченко, Л. О. Українська, В. Г. Шинкаренко та ін. 

Питання конкурентоспроможності набули стратегічного значення в 

умовах ринкової економіки і залишаються недостатньо дослідженими з точки 

зору галузевої специфіки, не розроблено чітких механізмів виходу 

підприємства на нові глобальніші ринки, не визначено та не обґрунтовано 

фактори впливу на основні елементи конкурентоспроможності, не 

обґрунтовано інструментарій оцінки конкурентоспроможності вітчизняних 

підприємств. Часткове вирішення цих проблем можливе при детальному 

аналізі ринків світових ринкових структур.  

Невирішеність зазначених питань зумовила вибір теми дослідження, а 

також його мету, завдання та основні напрямки дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота виконана як ініціативна згідно з планом науково-

дослідної роботи кафедри економіки, організації і управління підприємством 

Української державної академії залізничного транспорту за темою 

«Забезпечення конкурентоспроможності промислових підприємств в умовах 

міжнародних транспортних коридорів», відповідає цілям та завданням, 

поставленим у Транспортній стратегії України до 2020 року (затверджена 

постановою Кабінету Міністрів України від 31 серпня 2011 року № 914), а 

також у Комплексній програмі оновлення рухомого складу України на 2008-



2020 роки (затверджена наказом Міністерства транспорту та зв’язку 

України від 14 жовтня 2008 року № 1259). 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є 

теоретичне обґрунтування та розроблення методичних рекомендацій щодо 

напрямків підвищення конкурентоспроможності вагонобудівних підприємств 

України. 

Реалізація поставленої мети визначила необхідність вирішення таких 

завдань: 

– розкрити сутність поняття «конкурентоспроможність підприємства»; 

– запропонувати методичні підходи до оцінки конкурентоспроможності 

підприємства; 

– визначити роль фактора якості у забезпеченні 

конкурентоспроможності підприємства; 

– оцінити проблеми та перспективи функціонування залізничного 

транспорту України; 

– побудувати модель системи взаємовідносин гірничо-металургійного 

та залізничного комплексів України зі зворотнім зв’язком; 

– дослідити поточний стан підприємств вагонобудування України; 

– побудувати організаційно-економічний механізм управління 

конкурентоспроможністю вагонобудівних підприємств; 

– дослідити фактори, що забезпечують підвищення 

конкурентоспроможності вагонобудівних підприємств; 

– визначити вплив реалізації системи менеджменту якості на 

підвищення конкурентоспроможності вагонобудівних підприємств України. 

Об’єкт дослідження – процес забезпечення конкурентоспроможності 

підприємств вагонобудування України. 

Предмет дослідження – теоретичні положення та методичні підходи 

щодо управління конкурентоспроможністю вагонобудівних підприємств 

України. 



Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою 

дослідження стали положення та висновки з проблем розробки конкурентних 

стратегій підприємства для зовнішнього ринку, викладені у працях 

вітчизняних та зарубіжних вчених і фахівців-практиків з досліджуваної 

проблеми, закони й нормативні акти України. 

У дослідженні використано такі загальнонаукові та спеціальні методи: 

аналізу та синтезу – при дослідженні сутності конкурентоспроможності, для 

уточнення визначення поняття «конкурентоспроможність підприємства»; 

статичного групування та порівняння – при проведенні аналізу діяльності 

підприємств вагонобудування; економіко-математичного моделювання – 

при розробці методики оцінки конкурентоспроможності підприємства та 

моделі організаційно-економічного механізму управління 

конкурентоспроможністю вагонобудівних підприємств; графічний – для 

наочного ілюстрування явищ, процесів та закономірностей, що 

досліджуються. 

Інформаційною базою дослідження є закони, нормативні та правові 

акти Президента України, Верховної Ради України та Кабінету Міністрів 

України, матеріали Державної служби статистики, Національного Банку 

України, монографії та періодичні українські й зарубіжні видання, 

інформація зі всесвітньої мережі Інтернет, результати власних досліджень 

автора. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає в такому: 

удосконалено: 

– визначення поняття «конкурентоспроможність підприємства», яке, на 

відміну від існуючих, запропоновано характеризувати як реальну та 

потенційну спроможність підприємства проектувати, виготовляти та збувати, 

в тих чи інших конкретних умовах, продукцію, яка користується більш 

пріоритетним попитом у споживачів за умови ефективної господарської 

діяльності та її практичної прибуткової реалізації в умовах конкурентного 

ринку, що дозволить удосконалити підходи до забезпечення 



конкурентоспроможності підприємств як на внутрішньому, так і на 

зовнішньому ринках; 

– методику оцінки конкурентоспроможності підприємства на основі 

системного дослідження конкурентних позицій підприємства, що дало 

можливість для виявлення наявних ресурсів підприємства, оцінки 

ефективності використання потенціалу конкурентоспроможності і 

визначення рівня його конкурентоспроможності відносно підприємств, які 

функціонують в одній галузі та належать одній продуктовій групі; 

– модель впливу факторів виробничої сфери на якість продукції 

вагонобудівних підприємств України на основі виділення факторів, які 

впливають на якість праці та якість виробничого процесу на підприємстві, 

що обумовлює в кінцевому результаті конкурентоспроможність продукції та 

попит на неї у сфері споживання; 

– систему взаємовідносин гірничо-металургійного та залізничного 

комплексів України на основі неможливості ізолювання процесів, що 

здійснюються в цих видах економічної діяльності, як систему зі зворотнім 

зв’язком, що дозволило визначити напрямки взаємодії залізничного та 

гірничо-металургійного комплексів з метою забезпечення ефективності їх 

співробітництва; 

дістало подальшого розвитку: 

– побудова організаційно-економічного механізму управління 

конкурентоспроможністю вагонобудівних підприємств України як 

сукупності методів і способів, які дають можливість підприємству мати 

стійке положення на ринку, притягати і зберігати споживачів при реалізації 

основної мети своєї діяльності; 

– класифікація факторів підвищення конкурентоспроможності 

вагонобудівних підприємств України на основі виділення факторів, що 

впливають на конкурентоспроможність продукції вагонобудування, що у 

кінцевому результаті обумовлює максимальне покращення рівня 



конкурентоспроможності продукції вагонобудівних підприємств до рівня 

міжнародних стандартів якості й екологічної безпеки; 

– система управління конкурентоспроможністю вагонобудівних 

підприємств на основі її розробки та функціонування під впливом факторів 

зовнішнього середовища, що дозволяє розглядати її як складову частину 

системи стратегічного управління підприємством; 

– застосування комбінованого підходу до впровадження системи 

менеджменту якості на вагонобудівних підприємствах України з огляду на 

особливості продукції вагонобудівних підприємств України та 

функціонування як внутрішнього, так і світового ринків вагонів, що 

дозволить забезпечити зростання рівня конкурентоспроможності продукції 

вагонобудування України; 

– створення системи аналізу якості з боку керівництва вагонобудівних 

підприємств з метою більш повного охоплення сфер діяльності підприємства 

системою менеджменту якості, який є ефективним управлінським 

інструментом на підприємстві, що дозволяє ліквідувати непогодженість у 

діях відділів, налагодити комунікації, поліпшити взаємодію із зовнішніми 

організаціями. 

Практичне значення отриманих результатів. Розроблені в 

дисертаційній роботі теоретичні положення і практичні рекомендації 

надають можливість розробити напрямки підвищення 

конкурентоспроможності вагонобудівних підприємств України, що дасть 

змогу їм зберегти вже набуті ринкові позиції та забезпечити завоювання 

нових ринкових позицій у майбутньому. 

Окремі пропозиції дисертаційного дослідження розглянуті Головним 

управлінням приміських пасажирських перевезень Державної адміністрації 

залізничного транспорту України «Укрзалізниця», що підтверджено актом 

впровадження ЦРП 9/728А від 6 жовтня 2011 року та технічною службою 

Південної залізниці (акт впровадження НТО 006/251А від 10 листопада 

2011 року). 



Методичні розробки, запропоновані у дисертації, використовуються у 

навчальному процесі Інституту перепідготовки та підвищення кадрів 

Української державної академії залізничного транспорту при викладанні 

дисциплін «Економіка підприємства», «Планування діяльності підприємств», 

«Економіка праці та соціально-трудові відносини», «Організація і 

нормування праці на залізничному транспорті», «Організація виробництва», 

«Забезпечення конкурентостійкості підприємств» та у дипломному 

проектуванні, що підтверджується відповідним актом впровадження (акт 

впровадження від 2 липня 2011 року). 

Особистий внесок здобувача. Основні висновки і результати 

дисертаційного дослідження виконані автором самостійно на основі аналізу, 

систематизації та узагальнення теоретичних досліджень і практичного 

досвіду з питань стратегічного управління та управління 

конкурентоспроможністю підприємств. Особистий внесок здобувача в 

наукові та практичні результати, що виконані у співавторстві, є таким: у 

роботі [39] здобувачем проведено оцінку конкурентоспроможності 

підприємства на основі системного дослідження його конкурентних позицій. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення, результати 

дослідження, висновки доповідалися та були схвалені на 3-х міжнародних 

науково-практичних конференціях та 2-х Всеукраїнських науково-

практичних конференціях студентів, аспірантів і молодих вчених, у тому 

числі на: 

– Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів 

і молодих учених у рамках Каразінських читань, присвячених 200-річчю від 

дня заснування Харківського університету (16–17 квітня 2004 року, Харків); 

– Міжнародній науково-практичній конференції «Україна в системі 

світових економічних процесів» (17–18 грудня 2009 року, Харків); 

– Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів 

і молодих вчених (15–16 квітня 2011 року, Харків); 



– VІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми 

міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної системи 

України» (30 травня – 4 червня 2011 року, Коктебель); 

– V Міжнародній науково-практичній конференції «Управлінські 

аспекти підвищення національної конкурентоспроможності» (20–22 жовтня 

2011 року Сімферополь, Ялта). 

Публікації. Основні результати дослідження опубліковано в 14 працях, 

серед яких 9 статей у наукових фахових виданнях і тези 5 доповідей на 

науково-практичних конференціях. Загальний обсяг наукових праць складає 

3,23 друк. арк., з яких особисто автору належить 3,17 друк. арк. 

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох 

розділів, загальних висновків, додатків, списку використаних джерел. 

Повний обсяг роботи складає 167 сторінок комп’ютерного тексту, в тому 

числі основний текст займає 130 сторінок. Матеріали дисертації 

проілюстровано 32 рисунками, 27 таблицями та містять 3 додатки. Список 

використаних джерел налічує 196 найменувань. 
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